

北仑今年已举办3场大型犬只领养活动 60多只流浪犬找到新家

本报讯(记者余建文 通讯员朱瑜俊 顾焯惟)“小虎,过来!”秋日的暖阳下,一只毛茸茸的小犬蹦跳着来到主人陈女士身边,亲昵地与主人嬉闹玩耍,场面温馨。

很难想象,毛色黑白相间、萌态可爱的“小虎”曾被遗弃在街头。去年12月,有人在街边绿化带中发现它时,“小虎”出生还不足两周,连眼睛都睁不开,后被北仑区综合行政执法人员送进了北仑区犬类收容留检所。经兽医诊断,当时它还得了“犬瘟”,命悬一线。在收容所兽医和饲养员的精心治疗、照料下,“小虎”奇迹般地存活了下来,健康长大。

今年2月底,“小虎”站上第四届“北仑领养日”犬只领养活动的舞台,后被陈女士领养,有了一个温暖的新家。陈女士说,“小虎”活泼又聪明,全家人都宠爱它,它已经是家里的重要成员了。

从无主弃犬转变为主人的爱犬,“小虎”的故事是北仑区“用爱终结流浪——宠物回家计划”的典型之一。这份计划致力于通过政府部门合力、社会力量参与,



加入“宠物回家计划”的小奶狗。(北仑区综合行政执法局供图)

帮助狗狗找到领养家庭,获得更好的生活,减少流浪的可能。

目前,北仑区犬类收容留检所共收容、饲养着400多只不同品种、大小的流浪犬,留检所配备了饲养员、兽医等6名工作人员,负责流浪犬的日常照料。此地也是宁

波唯一由政府主导的向社会开放流浪犬领养服务的机构。北仑区综合行政执法局工作人员介绍,根据北仑区犬只收容留检制度,流浪犬被收容后要经过隔离检疫、医疗、绝育等一系列程序,检疫合格的狗狗才可以加入“宠物回家计划”,成

为待领养的一员。今年,北仑区已举办大型犬只领养活动3场,有60多只流浪犬被爱心人士领养。

北仑众心流浪犬救助协会组织志愿者不定期参加犬只救助、治疗和领养等活动。协会相关负责人告诉记者,为了防止领养的犬只被再次遗弃,“宠物回家计划”制订了严格的领养制度,工作人员会对符合条件的申请领养人进行家访核实。有时几个意向领养人相中同一条狗狗,那就要“择优选定”,狗狗会被送到申请领养人家中进行为期一周的试养,只有成功通过试养考察,才能办理正式领养手续。

对于养犬,有人喜欢,有人嫌弃。当下,社会上之所以会有数量不少的流浪犬,养犬人随意遗弃、不牵犬绳导致犬只走失、狗狗未绝育下无序繁殖等不规范不文明的养犬行为是主要原因。北仑区综合行政执法局积极引导全社会“用爱终结流浪,领养代替购买”,通过举办线上线下领养活动,帮助流浪犬“回家”,并大力开展文明养犬执法行动。2023年以来,北仑已查处300多起不文明养犬行为。

这几天甬城上空云系丰富 气象专家科普秋日赏云知识



本报讯(记者孙肖)宁波这几天晴空万里,蓝天白云,天空云系丰富,除了赞叹它们的多姿多彩,你能叫出它们的名字吗?昨天,记者邀请宁波市气象中心高级工程师卢晶晶,给我们介绍一下宁波秋日赏云的小知识。

“最近几天,宁波上空这种呈鱼鳞状的云叫透光高积云。”卢晶晶介绍,高空冷空气下沉触动了连续不断的云层,从而形成了这种鱼鳞状的云。透光高积云常在秋天出现,也是预示秋高气爽的标志云。冷空气下沉前一般会连续几天的晴好天气。

云就像是天气的“招牌”,天上挂什么云,就预示着出现什么样的天气。虽然在雷达观测、卫星观测取代人工观测的今天,观测云的

意义不再像以前那么大了,但抬头望天能如诸葛亮般了解云后面潜藏的天气信息也是件很酷的事。

“可以根据云底的高度来识别云。”卢晶晶介绍,云一般分为高云、中云和低云。高云,云底离地最高一级(中纬度一般在6000米以上)的云,分卷云、卷积云和层积云,云体薄而透光,具蚕丝般光泽。中云,云底离地高度中等(中纬度一般在2000~6000米)的云,分高积云和高层云,视云体厚疏密度而有透光和蔽光之分。低云,云底离地最低一级(中纬度一般在2000米以下)的云,分层云、层积云、层云、积云和积雨云。

民间有“天现鱼鳞云,不雨风也颠”的说法,出现这种云彩,是冷空气到来前,云层逐渐压低、加厚,由于高层气流不稳定,形成“鱼鳞云”,之后往往会下雨。据市气象台预测,11月4日开始有冷空气南下,预计4日至5日有弱降水过程,5日至6日气温有明显的下降。



宁波上空的透光高积云。(孙肖 摄)

因缺2元车费求助 一河南老人在余姚慈善超市遇好心人



记者 吴向正
通讯员 韩宇雯 殷莉萍

“不知道如何才能表达我的感激,真的非常感谢你们!”近日,在位于余姚市南河沿路的余姚慈善超市,一名来自河南的老人在接受慈善超市和爱心人士的帮助后连声致谢。

当天下午2点半左右,慈善超市负责人郑海波正在超市内和余姚市七星公益服务中心负责人商量下

一场义卖活动的方案。这时,从超市西面走过来一名老人,他拍打着超市的玻璃门,显得着急又无助。老人看上去60多岁,穿着汗衫、运动短裤,踩着旧拖鞋。

工作人员把老人请进慈善超市,通过交谈了解了他的相关情况。原来,老人两天前从河南老家来到余姚,准备坐城际列车去宁波中心城区找工作,可是钱带得不多,快花光了,眼前陷入了困境。

“城际列车的车票10元,你现在还差几元?”郑海波问道。“还差2元。”老人回答。于是,在场的热心人从自己的钱包里掏出一张10元纸币给老人,还送给他一个

装有面包、饼干、矿泉水、风油精、花露水和毛巾的慈善超市“爱心礼包”。大家叮嘱老人,“有困难可以到慈善超市来,或者找救助站,我们都会帮助你的”。

本以为一场爱心传递就此画上了句号,让人意想不到的是,一个小时后,老人再次出现在慈善超市门口。“车站工作人员说花露水不能带上车,我来还给你们,不要浪费了。”说着,老人将花露水和风油精从爱心礼包中拿出来,放在超市柜台上。

当时慈善超市正在帮助农户售卖滞销的柿子,市民龚女士来到超市提货,她看到了河南老人回来还物品的一幕,并通过与慈善超

市工作人员交谈得知老人的处境,于是从自己包里拿出了100元现金,送给老人。老人接过钱后情绪比较激动,双膝一屈打算跪下来致谢,龚女士等人连忙扶住他,安抚他的情绪。

“怕他饿肚子,或者万一出现什么突发情况,身上没钱是肯定不行的。”龚女士说,有困难,大家帮一把、扶一把,这遭坎儿就会迈过去的。

据介绍,余姚慈善超市由余姚市慈善总会设立、余姚市慈善总会义工分会小卷毛公益服务中心运营,承担慈善款物募集与接收、慈善义卖、困难群众救助、义工服务和慈善文化传播等功能。



四明山番薯粉生飘香

记者 徐能
通讯员 张昊桦 周正育 文/摄

进入秋季,番薯粉又在四明山深处飘香。昨天,海曙区章水镇童皎村74岁的童纪南和邻里从田间淘来数十公斤的番薯,开始为一个月制作番薯粉的忙碌。

屋内的灶台前热气腾腾,童纪南熟练地舀了勺番薯粉浆,分别倒入两口柴火大锅。3小时内,需要

反复20次上浆摊铺,才可成形粉饼。童纪南介绍,将番薯制成番薯淀粉晒干后再按比例兑水,调制粉浆,是童皎番薯粉制成后口感细滑、久煮不烂、嚼劲十足的诀窍。

童皎村的村民一直有种植番薯的传统,这里的番薯个头又圆又大,出粉率高,制作番薯粉成了家家户相的传统古法手艺,是当地农户的一大收入。

村民在采收番薯。

晒粉丝。

上浆摊铺。

小夫妻身残志坚 直播带货探索创业新路



本报讯(记者吴向正 通讯员王宇燕 宣佳含 葛棉棉)“双十一”购物季临近,消费者的购物热情持续提升,这对于江北脊髓损伤残疾人朱宇杰和妻子樊笑来说,不仅是购物嘉年华,更是探索创业新路的好机会。10月27日上午,在江北区残联携手宁波(前洋)直播中心举办的电商直播培训实操课

上,这对坐着轮椅的小夫妻进入直播间,进行直播带货,向网友吆喝起了宁波的土特产。

“笑笑开播了,老铁们,大家快进来看看,这里有宁波的土特产哦。”宁波人诚实守信,这里的产品都是货真价实的好东西,大家不用担心。……朱宇杰和樊笑热情地跟自己的抖音粉丝打招呼。

朱宇杰和樊笑分别有抖音号“杰钢”和“笑笑呢”,许多粉丝在网上刷到两名博主的“吆喝”,马上前来捧场。粉丝们跟他俩在线上攀谈起来,有的询问产品情况,有的关心起他俩最近开展的活动。在轻松的氛围中,粉丝们纷纷购货,不到10分钟,已有10多人下单。

朱宇杰出生于1989年,2009年因脊髓炎导致胸椎T9位置脊髓损伤。“我曾经对生活失去信心。”朱宇杰坦率地说。2014年,江北区残联成立了江北“恰如家”助残养老爱心服务中心,朱宇杰在区残联工作人员和“恰如家”康复师的指导下进行了一系列生活技能培训、心理辅导及康复训练,取得了很好的康复效果。“我想用亲身经历和经验,帮助更多的伤友实现生活独立,走出家门融入社会!”抱着这样的信念,2015年,朱宇杰入职“恰如家”养老助残服务中心,成为一名培训师和志愿者。

樊笑也是一名有着类似经历的脊髓损伤残疾人。朱宇杰和她相识、相恋后,经常带着她去全国各

地旅游,让她明白坐着轮椅的生活也可以同样精彩。2017年宁波市轮椅舞蹈队成立后,朱宇杰和樊笑搭档,通过刻苦训练,征战全国轮椅舞蹈比赛和省残运会,均获优异成绩。

2020年朱宇杰和樊笑结婚,两人“轮椅婚礼”视频吸引了上百万网友的关注,在抖音上播放量上亿,这让两人成为远近闻名的网红。以前,朱宇杰和樊笑做过直播带货,但不是很熟练。近日,他俩参加了江北区残联开展的残疾人直播带货培训,系统学习了直播话术、后台软件操作、直播间搭建等课程,收获很大。

与夜相伴 “清道夫”为高架“美颜”

记者 余建文 通讯员 何开艳

午夜时分,城市已经入睡。但在绵长的高架路上,有一群人开始一天的工作,挑灯夜战。他们就是高架路的保洁员。

25日晚11时许,记者来到机场路高架鄞县大道匝道,几名工作人员正在布设三角锥,封闭上匝道口。

宁波市市政工程建设集团公司养护分公司5标段项目副经理王海斌介绍,他们负责的养护区域是机场路高架鄞县大道-青林湾大桥段,当晚共派出3组保洁人员和5辆作业车实施保洁、养护作业。“此外,路灯管理部门人员也跟我们一起开展保障作业。”王海斌说。

很快,一溜车队开上高架路,排在前面的两辆大型机扫车启动扫具,一左一右,沿着高架中心线和侧边缓缓前行。跟在后边的还有一辆皮卡车,是进行人工清扫和巡检的。两名环卫工手持扫帚,沿着路边排水沟一路往前清扫。

43岁的机扫车驾驶员姚星祥从事高架夜间清扫作业已有4年。“白天高架上车流量大,清扫车不好开,也不容易扫干净。夜间机扫效果会好得多,所以我们大部分作业安排在深夜。”姚师傅说,开机扫车急不得,速度要控制,保持直线行驶,这样才能扫干净。

道路清扫的同时,还有专用车辆进行护栏清洗。王海斌说,一般要做到清晨4点,作业人员才会全部撤离,恢复道路畅通。

深夜作业,特别容易让人疲惫。到26日凌晨近1点,记者准备离开时,班组人员还在一丝不苟地实施清扫、养护工作。洒过水的道路在路灯照射下,泛着光亮。

别以一己之私损他人之利

郑建钢

据昨天《宁波日报》民生版报道,网友“wxbyflwyq”在宁波民生e点通群众留言板发帖反映,江北区江望晴雨里小区11幢有一些业主在外立面用钢筋水泥浇筑平台,意图扩大使用面积。

先是有3户业主自说自话在外立面浇筑平台,扩展使用面积约2平方米,之后又有几户业主见状纷纷跟风,引发了其他循规蹈矩业主的不满。如果不是街道物业办和街道综合行政执法中队及时发现,“破窗效应”之下,恐怕还会有更多的业主跟风,造成不良后果。

外立面乱搭建带来了一系列问题,潜伏着不少隐患,无疑是一种违法违规行。首先,违建部分样式各异,颜色不同,使整个住宅协调性受到了影响,破坏了外观形象;其次,搭建部分与原有建筑不是同一个整体,加上装修公司的资

质问题,一旦遭遇大风、大雨等外来因素的影响,容易掉落甚至坍塌,造成人身和财产损失;还有,因为乱搭建使用的建筑材料五花八门,安全隐患大,如果遭遇雷电、高温时容易引发火灾。

与此同时,乱搭乱建之风,使小区原有的风格遭到破坏,不可避免地降低了住宅的整体档次,房价也会受到影响,违章搭建者自身的利益同样会受到损失。

更好地保持住宅外立面原有的统一、整齐风格,杜绝乱搭建现象发生,有关业主主要树立公德心,严格遵循《中华人民共和国城乡规划法》《宁波市住宅小区物业管理条例》等规定,别以一己之私损他人之利。物业部门要切实承担起管理责任,做好事前防范、事中劝阻、事后及时处置。街道和城管部门要加大排查和处罚力度,除了责令违建者停止施工、恢复原状外,对拒不改正、造成后果者要给予相应的处罚,以儆效尤。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)